

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА И ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ЕВРОПЕЙСКОЙ ЧАСТИ СССР

Владимир Левин

*Петербургский государственный университет путей сообщения им. Императора
Александра I, Санкт-Петербург, Российская Федерация*

Идеологическая, политическая и экономическая борьба советских людей на оккупированной территории имела огромное значение. Но самой важной формой борьбы в тылу вражеских войск была борьба вооруженная — партизанская война. Эта война представляла собой особенно глубокое и яркое проявление патриотизма, безграничной преданности народа своей социалистической Родине. Партизанское движение свидетельствовало о всенародном характере войны против захватчиков, о несгибаемой воле советских людей к свободе и независимости своей Родины. Партизаны во многом перепутали далеко идущие планы захватчиков, сорвали многие из проводимых ими мероприятий, что стало одним из факторов Победы

***Ключевые слова:** Партизанское движение, партизан, Центрального штаба партизанского движения, оккупированная территория, лесной лагерь, ЦК ВКП (б), гражданский лагерь*

Партизанское движение – вид борьбы народных масс за свободу и независимость своей страны или социальные преобразования, которая ведётся на территории, занятой противником. Главной и основной формой партизанского движения является вооружённая борьба, которую ведут партизанские формирования (отряды, группы и т.д.). Важную роль также играет пропаганда и агитация, направленная на подрыв политических, военных и экономических мероприятий оккупированных властей и морального духа войск противника. «Жизнь и боевая деятельность партизан протекают в условиях постоянного вражеского окружения при угрозе внезапной атаки противника.

Поэтому партизанское движение может существовать только при поддержке народа. Задачи партизанского движения состоят в том, чтобы нанести максимальный ущерб врагу и создать предпосылки для достижения победы» [3, С.98-101].

Партизанская борьба в тылу врага началась с первых же дней Великой Отечественной войны. Однако она не сразу приняла большой размах, не сразу достигла высокой эффективности. Поспешно созданные партизанские формирования горели желанием громить врага, но не имели ни опыта, ни достаточной подготовки для ведения эффективной борьбы в тылу противника. «Действия многих партизанских формирований были разрозненными, а для успешного ведения борьбы нужно было умело учитывать особенности партизанских действий и в соответствии с этим применять присущие им средства и способы» [8, С.39-40].

Однако Страна вступила неподготовленной к партизанским действиям. Хотя, до середины 30 годов в СССР проводилась серьёзная работа по подготовке и использованию партизанских форм борьбы в войне. впоследствии эта работа была свёрнута. Новая военная доктрина, принятая накануне фашистской агрессии, исключала для Красной Армии длительную стратегическую оборону. Только 29 июня 1941 г., когда значительная часть территории страны оказалась захваченной, была принята директива СНК СССР и ЦК ВКП (б), в которой наряду с другими вопросами содержались указания о развёртывании подполья и партизанского движения. Организация партийного движения возлагалась на первых секретарей обкомов и райкомов.

18 июля вышло специальное постановление ЦК ВКП (б) «Об организации борьбы в тылу германских войск». Оно было адресовано тем, кто должен был возглавить сопротивление народа во вражеском тылу. В документе ещё раз подчёркивалось, «что вся работа по созданию партийного подполья и партизанских формирований должна проводиться самими руководителями республиканских, областных и районных, партийных и советских организаций, которые должны «лично возглавить это дело, возглавить группы и отряды самоотверженных бойцов, уже ведущих борьбу по дезорганизации вражеских войск и по уничтожению захватчиков» [5, С.217].

30 мая 1942 г. решением ГКО создан Центральный штаб партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования (ЦШПД). «Это постановление положило начало централизованному руководству партизанским движением» [4, С.58]. ЦШПД решал обширный круг задач. Он осуществлял общее руководство партизанской борьбой, создавал партизанские отряды, направлял и координировал их деятельность, обобщал и распространял опыт партизанской борьбы, улучшал снабжение партизан, готовил кадры, организовывал взаимодействие партизан с советскими войсками. Для более тесного контакта между партизанским и войсковым командованием при военных советах многих армий во второй половине 1942 г. были созданы оперативные группы, которые являлись низшими звеньями по руководству партизанской борьбой.

Одной из проблем, которую пришлось решать в годы войны при налаживании руководства партизанскими формированиями, была проблема связи. Вопросам организации связи вообще и радиосвязи особенно уделялось много внимания. Бывший начальник Белорусского ШПД П.З. Калинин, говоря о роли связи, подчеркивал: «Главное связь! Именно на организацию связи должно быть в первую очередь направлено все внимание группы ЦК Компартии республики. Без этого немыслимо сколько-нибудь постоянное и организованное руководство партизанской борьбой в тылу врага» [6, С.86]. Радиосвязь, широко внедренная в партизанское движение, подняла это движение на более высокую степень, сделала его управляемым. Стало возможным проводить крупные координированные операции большими силами партизан, организовывать авиaperезовки, значительно улучшить тыловое снабжение.

6 сентября 1942г. был утвержден пост главкома партизанским движением, который занял член Политбюро ЦК ВКП (б), ГКО и Ставки Маршал Советского Союза К.Е.Ворошилов. Эта должность 19 ноября 1942 г. была упразднена. С упразднением поста главкома вся полнота ответственности за руководство партизанским движением перешла в ЦШПД. Вместе с тем деятельность ЦШПД из-за межведомственных трений и отсутствия опыта разворачивалась с большими трудностями. Пройдя ряд реорганизаций,

ЦШПД, в связи с изменением обстановки на фронтах, был расформирован в январе 1944 г.

Официально вступая в партизанское движение, каждый партизан должен был дать особую клятву: «Я, гражданин Советского Союза, верный сын героического русского народа, клянусь, что не сложу оружия, пока фашистская змея на нашей земле не будет уничтожена. Я обещаю безоговорочно выполнять приказы моих командиров и вышестоящих начальников и соблюдать строжайшую военную дисциплину. Клянусь жестоко и неумолимо мстить врагу за наши сожженные города и села, за убийство наших детей, за пытки и мучения нашего народа. Кровь за кровь! Смерть за смерть! Клянусь, не жалея себя и своей жизни, всеми доступными средствами оказывать помощь Красной армии для уничтожения гитлеровских собак. Клянусь, что умру в страшной битве, но не сдамся и не предам свою семью и весь русский народ фашистским бандитам. Если из страха, слабости или в силу личных пороков я нарушу эту клятву и предам интересы своего народа, пусть меня постигнет позорная смерть от рук моих товарищей» [1, С.185].

Исходным началом возникновения, существования и развития партизанского движения являлась поддержка его со стороны широких слоёв населения. «Инициатива и необходимость партизанской борьбы против немецко-фашистских захватчиков возникла в самом народе как явление закономерное и исторически обусловленное. Оно было идейно и нравственно подготовлено всем образом жизни советских людей, глубоко укоренившимся в них патриотизма, самоотверженности, ответственности за судьбу своей страны. Однако в отношениях между партизанами и населением далеко не всё было просто и однозначно» [2, С.402-404].

Условно население можно разделить на следующие группы. К первой из них относились горячие патриоты, которые с самого начала оккупации приступили к активным действиям. В условиях жестокого оккупационного режима нелегко было решиться стать партизаном, включиться в открытую борьбу с фашистами. Значительную прослойку составляли жители, стремившиеся безучастно, в стороне переждать это смутное время. Однако сама жизнь опрокинула помыслы и надежды этих людей, пытавшихся занять нейтральную позицию. Оккупанты своими грабежами, насилием и бесчинствами не обошли и их, наглядно показав, что ждет советского человека в германской неволе. Но находились и такие, которые шли на сотрудничество с захватчиками, становились предателями. Причины нравственного падения этих людей были различны. Всё же колебание и неопределённость незначительной части населения были характерны лишь для первых месяцев оккупации, когда люди находились ещё в состоянии растерянности и подавленности. Несмотря на террор, произвол, насилие и неисчислимые жертвы сопротивление захватчиками нарастало и крепло. «Подвиг советских людей в тылу врага заслуживает высочайшего уважения хотя бы за то, что в самые трудные и тяжёлые дни фашистского лихолетья они проявили необычайную стойкость и мужество, силу и твёрдость своих принципов и убеждений. Положить конец их сопротивлению могло только полное изгнание фашистов с родной земли. Именно в этом заключены истоки, неисчерпаемая сила и неодолимость народного движения. О глубоко народном характере партизанского движения наглядно свидетельствуют многочисленные факты, когда местные жители, стремясь предотвратить угрозу партизанам, нередко жертвовали собой» [4, С.51].

Свидетельством неразрывного единства партизан и населения являлись так называемые лесные и гражданские лагеря. Они представляли собой временные поселения в лесу или на болоте, где местное население спасалось от оккупантов во время карательных экспедиций. Сюда стекались, прежде всего, семьи партизан, партийных и советских работников и все те, кому угрожала опасность ареста или угона в фашистское рабство. В лесных лагерях нередко скрывалось и остальное население деревень и сел, избавляясь от бомбардировок вражеской авиации, насилия и издевательств гитлеровцев и их приспешников.

История партизанской борьбы была бы не полной и искаженной без рассказа о повседневных, житейских заботах партизан. К сожалению, об этой стороне жизни очень мало говорится в партизанских отчетах и донесениях, да и в послевоенных

воспоминаниях участников народного движения. Считается, что эта тема слишком мелкая и второстепенная по сравнению с числом взорванных эшелонов, железнодорожных мостов и разгромленных гарнизонов противника. Но самоотверженность нужна не только в бою. Неполноценное и неупорядоченное питание, холод и дожди, бессонные ночи, ощущение непрерывной опасности- уже само проживание в таких условиях целых три года являлось подвигом. Особенно тяжелые испытания выпадали на дни блокады, когда гитлеровцы брали в кольцо партизанскую зону и прочесывали ее. Против отрядов, вооруженных в основном стрелковым оружием, действовали войска. Артиллерия, танки и авиация. Каратели выжигали деревни, и под защиту партизан бежали тысячи жителей. Чтобы оторваться от противника и сохранить людей, партизаны совершали длительные марши по, казалось бы, непроходимым болотам. В такие дни, чтобы не обнаружить себя, нельзя было разжечь костры, приготовить горячую пищу, обсушиться и обогреться. Больше всего страдали больные и раненые, которые при вынужденных передвижениях испытывали нечеловеческие страдания и муки. Без знания этих трагических страниц партизанской жизни трудно понять истинную цену взорванных эшелонов и мостов. Партизаны располагались, как правило, в труднодоступных для противника районах, камышовых зарослях, каменоломнях. Это обуславливалось необходимостью укрыться от превосходящих сил противника, отдохнуть и в то же время иметь возможность нападать на врага в удобный и благоприятный для партизан момент. «Лагерь партизан всегда труднодоступен...- отмечалось в наставлении по борьбе с партизанами 217-й немецкой пехотной дивизии, утвержденной ее командованием 26 ноября 1941 г., - и может быть найден только с помощью хорошо знающих местность» [4, С.353,354].

На каждой более или менее продолжительной стоянке разбивался партизанский лагерь. Зимой он обычно состоял из землянок, летом – из шалашей или палаток. Землянки располагались таким образом, чтобы каждая из них могла прикрыть огнем другие в случае нападения противника. В летнее время партизанский лагерь состоял из палаток или шалашей. Шалаша сооружались очень быстро и просто. Таким образом, лесной лагерь был для партизан родным домом и имел огромное значение в их повседневной жизни и боевой деятельности.

Партизаны не имели собственной формы одежды. Как добровольные народные формирования они не входили в состав регулярных вооруженных сил страны и, следовательно, на них не распространялись обязательные атрибуты армейской экипировки. Не состояли партизанские формирования и на вещевом обеспечении органов снабжения Красной Армии, что также не позволяло унифицировать гардероб сотен тысяч вооруженных бойцов в глубоком тылу противника. Единственной отличительной особенностью партизан являлась красная лента или красная звезда на головном уборе. В первые месяцы войны немногочисленные и слабо вооруженные отряды еще не могли снабжаться за счет трофеев противника. Единственным источником снабжения партизан теплой одеждой и обувью являлось местное население. Оно охотно делилось своими вещами, так как почти в каждой крестьянской семье было несколько полушубков, ватников, сапог и валенок. Бойцы, обутые в лапти, крепили к их подошвам деревянные колодки. Широко практиковалось в деревнях вязание теплых вещей: носков, шарфов, перчаток, валяли валенки и точали сапоги. О размерах этой помощи вполне убедительно свидетельствуют цифры. «В партизанских краях Смоленской и Орловской областей только с февраля по ноябрь 1942 г. было собрано среди населения и пошито для партизан 7513 единиц верхней одежды. Около 18 тыс. брюк, верхних рубашек и белья, 1682 головных уборов, 5610 пар перчаток, около 11 тыс. носков и портянок, свыше 30 тыс. пар обуви» [9, С.264]. Таким образом, как не важны и значимы трофеи и поступления из советского тыла, основным и постоянным источником обеспечения партизан одеждой и обувью на протяжении всей войны оставалось местное население. Внешнее сходство партизан с местным населением даже помогало им осуществлять боевые действия. Так как без оружия они ничем не отличались от обычных мирных людей. Именно этим аргументом чаще всего гитлеровцы пытались доказать незаконность партизанских формирований и применяемых ими методов борьбы.

Всенародная борьба на оккупированной захватчиками советской территории приобрела в годы Великой Отечественной войны невиданный в истории размах. Нигде и никогда захватчик не неё таких потерь от народной войны, как это случилось по отношению к армии фашистской Германии и её союзников. «По свидетельству П.К. Пономаренко, советские партизаны и подпольщики за годы оккупации уничтожили, ранили, и пленили сотни тысяч солдат и офицеров Вертмаха, колонистов, в том числе 67 генералов крупных политических деятелей рейха, взяли в плен около 45 тыс. вражеских солдат и офицеров. Партизаны и подпольщики отвлекали на себя огромное количество вражеских войск и тем самым оказывали Красной Армии неоценимую помощь. По подсчётам историка Г.Кюнриха, сделанным на основе документов фашистского командования для борьбы с советскими партизанами гитлеровское военное руководство задействовало в общей сложности 25 дивизий вертмаха, 327 543 эсэсовца, солдата и офицера СД и полиции и примерно 500 тыс. вспомогательных войск. Велико было и экономическое значение народной борьбы против захватчиков. Партизаны и подпольщики, невооруженное население во многом перепутали далеко идущие планы захватчиков, сорвали многие из проводимых ими мероприятий» [7, С.61-63].

В заключении приведём выдержки из дневника рядового где отражены привычки, проблемы и настроения отдельных партизан. «Боевой дневник, 1942 Г. Вячеслав Александрович Балакин, год рождения 1924. Мой адрес: В.А. Балакин, г. Горький, Грузинская ул., д. 9, кв. 12. Мария А. Балакина (мать).

Не забывай!

Не суди о вещи по ее внешнему облику.

Мир совсем не такой, каким кажется.

Не забывай, кто ты такой!

«Терпи, казак, атаманом будешь!»

Мечты, не подтвержденные реальным опытом, приводят к горьким разочарованиям.

«Поспесишь – людей насмешишь».

Помни!

«Пуля – дура, штык – молодец».

Пусть вместо нас умирают фрицы.

Тот, кто хочет выжить, не умрет!

Держи голову высоко... прочь печаль!

Всегда помни свой девиз: «Вперед!!!»

Чем дольше разлука, тем радостнее встреча» [1, С. 256].

1. Армстронг Дж. Партизанская война. Стратегия и тактика. 1941–1943: Центрполиграф; Москва, 2007 // http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=608185
2. Армстронг Д. Советские партизаны : легенда и действительность. 1941-1944 / Джон Армстронг; [пер. с англ. О.А. Федяева]. - Москва : Центрполиграф, 2007. – 492.
3. Война в тылу врага : О некоторых проблемах истории советского партизанского движения в годы Великой Отечественной войны. - Москва : Политиздат, Вып. 1. - 1974. - 445 с.,
4. Золотарев В.А . Партизанское движение: по опыту Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. : военно-исторический очерк., М. Издатель Кучково поле, 2001, 464 с.
5. Известия ЦК КПСС 1990, №7, стр. 217
6. Калинин П.З. Партизанская республика / Лит. запись Н. Бакаева. - 3-е изд. - Минск : Беларусь, 1973. - 367 с.
7. Народная война за линией фронта / А. С. Князьков, А. Ф. Юденков. - Москва : Знание, 1990. – 63 с.
8. Попов А.Ю.П. НКВД и партизанское движение. — М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2003. —383 с: ил. - (Архив).
9. Партия во главе народной борьбы в тылу врага, 1941 – 1944 гг.: [Сборник статей]. – М.: Мысль, 1976. – 325 с.

THE GREAT PATRIOTIC WAR AND PARTISAN MOVEMENT IN THE EUROPEAN PART OF THE USSR

Vladimir I. Levin

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, St. Petersburg State University of
Communication named after Emperor Alexander I, St. Petersburg, Russian Federation*

vmilevin@yandex.ru

Summary: The ideological, political and economic struggle of Soviet people in the occupied territory was of great importance. But the most important form of struggle in the rear of enemy troops was armed struggle - guerrilla war. This war represented a particularly deep and vivid manifestation of patriotism, the unlimited devotion of the people to their socialist Homeland. The guerrilla movement testified to the popular nature of the war against the invaders, to the irresistible will of Soviet people to freedom and independence of their Motherland. The guerrillas largely confused the far-reaching plans of the invaders, disrupted many of their activities, which was one of the factors of the Victory

Keywords: *Guerrilla Movement, Partisans, Central Staff of Guerrilla Movement, Occupied Territory, Forest Camp, Central Committee of the Communist Party (b), Civilian Camp*